

它可能是宁波现存最早、保存最好的股票 它见证了一段宁波金融与报业发展史

中国的第一张股票出现在什么时候？宁波现存最早、最好的股票又是什么样子？昨天，市档案馆专家励江腾在馆藏档案中，发现了一张黄色的纸张，上面分明写着“宁波时事公报股份有限公司股票”几个大字。据励江腾介绍，这张股票发行于1920年，可能是宁波现存最早、保存最好的股票了。这张股票，也见证了一段历史。“五四”运动后，著名爱国民主人士金臻庠为创办一份发出爱国声音的报纸，发行了这张股票来筹资。



宁波时事公报股份有限公司股票。

今天我市平原地区 局部有雨夹雪

本报讯(记者 石承承) 看来,这回冷空气是“动真格”了。据市气象台消息,今天全市阴有小雨,局部地区有雨夹雪,山区有雨或雨夹雪,并有积雪。

从昨天上午开始,北风阵阵,我们就已经能够感受到这回冷空气的实力不容小觑。从昨天傍晚开始,随着冷空气“三兄弟”中的雨水赶到,寒意越发明显。

据市气象台消息,受冷空气影响,我市正处于不断降温中,预计全市日平均气温过程降温幅度可达5-7℃。

从目前的预报来看,2月25日早晨,市区将出现本次冷空气过程的最低气温,预计在0-1℃,山区可达到-4℃到-3℃,有冰冻。而之后,一直到本月底,市区最低气温都将维持在3℃左右。

每次冷空气来,大家最关心的除了降温,就数下雪。据市气象台预报,今天全市阴有小雨,局部地区会有雨夹雪,山区有雨夹雪或雪,并有积雪。

市气象台首席预报员李云说,这回平原地区不太可能出现纯雪,主要原因是温度不够低。

原本昨天的天气条件是能够满足下雪要求的,一方面气温还在逐渐下滑,另一方面雨也一直下。只是这场雨的“耐力”不够,到昨天夜里就告一段落。等到今天早上雨水再度光顾时,市区气温已经逐步回升至3℃以上,无法形成纯雪,大家更有可能看到的是雨夹雪的状态。

从目前的预报来看,今天下午到傍晚,雨雪就会渐止转为阴到多云,之后一直到月底,我市都将会是多云到晴的天气。

北仑将开通到九峰山 假日免费旅游巴士

本报讯(通讯员 金旭孟) 近日,笔者从北仑区获悉,从2月25日起到5月14日,每逢周末和节假日,将开通从北仑银泰城、途经富邦世纪广场到九峰山网岙景区的直达免费旅游巴士,以方便市民和游客前往九峰山景区,缓解周末及节假日太河路的大面积拥堵状况。

九峰山是我省著名的赏梅胜地。开春以来,九峰山网岙景区梅花陆续绽放,开私家车到该景区赏梅的人数激增,导致双休日太河路交通大拥堵,给梅山、春晓和九峰山周边居民的正常出行带来严重影响。该区相关部门经实地踏勘调研后,推出一系列交通疏导方案,并于近期开通九峰山假日免费旅游巴士。

该巴士从位于泰山路与中河路交叉口的银泰城1号门广场出发,经停富邦世纪广场中心广场旁和地铁1号线长江路站B出口(公交长江路地铁站),直达九峰山网岙景区北侧停车场。计划每10分钟-20分钟将发一班车。银泰城首班时间为8:00,末班为16:00。九峰山网岙景区首班9:00,末班16:30。具体运营日期为:2月25日-26日;3月4日-5日、11日-12日、18日-19日、25日-26日;4月2日-4日(清明节)、8日-9日、15日-16日、22日-23日;4月29日-5月1日(劳动节);5月6日-7日;5月13日-14日。市民和游客可拨打相关电话咨询(免费旅游巴士86885228,银泰城26865555,富邦世纪广场86986887,九峰山旅游区86786235)

北仑交警部门提醒,目前双休日太河路十分拥堵,九峰山网岙景区入口附近的太河路机动车道上禁止违章停车。请自驾游客尽量将车停在银泰城或富邦世纪广场停车场,然后换乘假日免费旅游巴士前往九峰山游览。开车换乘免费旅游巴士的游客,可在返程下大巴时向银泰城工作人员索取免费停车券;富邦世纪广场则目前停车免费。建议从市区来北仑的游客,乘坐轨道交通1号线,到中河路站A出口北仑银泰城或长江路站出口富邦世纪广场换乘免费巴士前往景区。

股票纸张柔软质地好

励江腾介绍,中国的第一张股票出现在清朝洋务运动时期。1872年12月(同治十一年),清朝廷批准李鸿章奏折,正式创办“轮船招商局”,并向社会募集资金,从此诞生了中国历史上的第一张股票。不过直到现在,这张股票尚未发现实物,仅仅只有记载。

昨天记者见到的这张股票,是当年《时事公报》创办时为筹集资金而发行的股票。记者注意到,这张股票长约30厘米、宽约32厘米,纸张柔软,质地较好,正上方印有“宁波时事公报股份有限公司股票”十四字,四个角分别标注有

“时事公报”四个大字。励江腾说,按照他的推测,这张股票应有左、右两联,中间骑缝印股票字号等内容,但档案馆收藏的应该是整张股票的右联半边。

股票花纹框内的文字分上下两个部分,上面部分从右到左依次是股东名称、股份数量、股银金额以及股票发行时间,接下来是各位董事、监察人和经理的签名及印鉴,每一个印鉴都清晰可鉴;下面部分为股银总额、股份总数、每股银数、创办年月和背面内容简介。同时,股票的背面印有股息、红利的发放记录表格。

“救国十人团”发行股票创办报刊

在这张股票上,记载的发行时间是民国九年六月一日,而民国九年正是1920年。1920年6月1日,《时事公报》创刊了。励江腾通过查阅资料了解到,1919年“五四”运动爆发,第二年“五四”爱国运动浪潮遍布大江南北。著名爱国民主人士金臻庠在宁波响应抵制日货,组织“救国十人团”,自任会长,积极组织师生开展爱国运动。

但“救国十人团”为揭发奸商卖日货的罪行,投书当时宁波最大的《四明日报》,都遭拒

登。原来,该报编辑接到来稿害怕出事,不敢付排。金臻庠见群情激奋,萌生自办报纸的想法,开始创办《时事公报》,最终成为宁波销售最广的民营地方报纸。

“而这张股票也折射出,在办报初期,金臻庠无党无派,没有政府的津贴补助,只能靠发行股票,自筹资金来创立报刊,此中的辛酸和无奈可想而知。同时我们也能深切感受到他们怀揣梦想,一心为国为民奔走呐喊的满腔热情。”

股东的经历与金融业息息相关

这张股票上的股东署名为“涵养轩”,励江腾通过查找有关资料,推断股票持有人是一个叫陈珍的商人。陈珍,字子坝,号寄翁,喜书画收藏,而“涵养轩”其实是陈珍的室名。陈珍是浙江鄞县人,钱业经营商,早年投资入股多家宁波及外地钱庄,并担任宁波震恒钱庄经理多年,兼任宁波钱业公会董事。震恒钱庄收歇后,1918年陈珍与他人上海组织创办恒隆钱庄,

并长期任经理,同时在上海租界经营地产,获利颇丰,他还参与发起创设了上海达丰染织厂。

陈珍一生的经历与金融业息息相关,其投资、任职、创办的企业大多与金融业挂钩。也许,这张《时事公报》的股票,只是他众多投资中的小小一份,但是它能被留存下来,对于研究《时事公报》以及民国时期金融业的发展有着一定的意义。 记者 林伟 通讯员 戴一峰

镇海智慧城管问题井盖代处置 实现骆驼、庄市全覆盖

本报讯(记者 边城雨 通讯员 俞梦佳) 昨日下午,位于镇海骆驼街道通河东路与慈海南路交叉口一井盖破损严重,存在严重的安全隐患。由于井盖没有明显标识,镇海智慧城管通过多方面联系寻找未果,随即将其交给属地街道代处置,当天晚上已修复完成。

据了解,从2013年开始,镇海区落实专项资金,通过智慧城管平台建立缺损市政公用设施应急

“代处置”机制,对无主或产权不明的缺损市政设施进行修复,使一些公共设施损坏后难以找到归属单位,不能及时修复的问题大为缓解。自去年10月底智慧城管信息采集正式覆盖镇海区骆驼、庄市两街道以来,新覆盖区域共巡查发现各类井盖问题160余处。对于有权属明确的井盖及时联系各产权单位,要求其自行修复;对于责任无主井盖,则通过属地街道、市政的代整治,均得到妥善处置。